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ASSEMBLEA DEI DELEGATI  
Sala Riunioni  

sede A.N.A. Sezione di Firenze 
Via Jacopo da Diacceto,3 Firenze 

18 Febbraio 2018  
 

Verbale dell’ Assemblea 
 
Inizio lavori 
 

  Alle ore 10,05 il Presidente della Sezione Alpini di Firenze, Marco Ardia, dà inizio ai lavori 
dell’Assemblea dei delegati, in seconda convocazione.  
  Quindi porge i saluti ai delegati intervenuti, 65 su 75 previsti e porge i saluti del Consigliere 
Nazionale di Riferimento , Antonello di Nardo, che non è potuto intervenire in quanto impegnato a 
Isola del Gran Sasso per la cerimonia di commemorazione dei caduti di Selenji Yar. 
 

  Il Presidente della Sezione dopo i saluti di rito, come da Ordine del giorno (allegato 1 di questo 
verbale) propone all’assemblea come Presidente , Francesco Rossi (Capogruppo del “Gruppo Alpini 
Vicchio”) e come segretario dell’ Assemblea, Daniele Tigli (“Gruppo Alpini Firenze”). L’assemblea 
accetta la proposta alla unanimità. 
 

  Prende quindi la parola il Presidente dell’ Assemblea, che dopo una breve introduzione lascia la 
parola al Presidente della Sezione per la lettura della “Relazione Morale” (Allegato 3). 
 
Relazione Morale del Presidente di Sezione 
 

  Il Presidente della Sezione, Marco Ardia, introduce  brevemente la “Relazione Morale “ 
evidenziando che rispetto alla copia inviata ai vari delegati, i numeri in merito al “Libro Verde” sono 
variati, in seguito all’ invio di ulteriore dati da alcuni Gruppi. Coglie quindi l’ occasione per invitare i 
Gruppi ad inviare  le informazioni necessarie nei tempi previsti. 
 Procede dunque alla lettura della “Relazione Morale” ,dopo di che  prendono parola vari delegati per 
esporre le proprie osservazioni: 
 

Antonio Nincheri, Capogruppo del “Gruppo Alpini Montale” 
  Chiede precisazioni sul punto della Relazione Morale riguardante il maggior coinvolgimento della 
Sezione alla organizzazione del raduno Sezionale. 

 

  Risposta del Presidente: 
Precisa che ormai da alcuni anni, il raduno Sezionale è diventato di fatto una festa Alpina del Gruppo, 
organizzate benissimo, ma che vede la Sezione relegata al ruolo di gradita ospite, quando invece 
dovrebbe essere protagonista. Puntualizza che non è un demerito del Gruppo, ma principalmente 
una mancanza da parte della Sezione stessa, e che già a partire da quella del 2018, a Palazzuolo su 
Senio, si dovrà studiare e attuare da parte del Consiglio di Sezione, una maggiore partecipazione all’ 
organizzazione e alla realizzazione della stessa.  



                                          
                                      ASSOCIAZIONE NAZIONALE ALPINI 

 
                           Sezione di Firenze 
 
 

 
Via Iacopo da Diacceto 3c Firenze 

 

Giovanni Belli, Capogruppo “ Gruppo Alpini Monte Falterona” 
 Chiede una verifica del numero di relazioni morali dei singoli Gruppi pervenute in Sezione, in quanto 
il numero indicato nella relazione del Presidente, due, sembra decisamente basso. Da un rapido 
conteggio fatto attraverso i delegati, ne risulterebbero almeno otto. 
 

 Risposta del Presidente: 
  Il Presidente prende atto che si verificherà dove sono finite le sei mancanti, e capire se sono state 
usate le giuste procedure. Puntualizza che le “Relazioni morali” dei gruppi dovrebbero essere 29, e 
che anche 8 sono un comunque un numero bassissimo. Il tutto in un contesto, allargato anche per 
altri contesti, dove si richiede una maggiore partecipazione attiva dei singoli Gruppi nella vita 
associativa Sezionale. 
 

Prunettini Marcello, delegato  “Gruppo Alpini Vicchio “ 
Si rammarica che solo il 60% dei Gruppi partecipi economicamente al giornale della sezione “ La 
Nostra Penna” e della mancata stesura delle “Relazioni Morali” dei singoli Gruppi, occasione 
importantissima per rendicontare le attività del Gruppo nell’ anno passato, un patrimonio che viene 
perduto. 
Pone in ottica “Adunata Nazionale” alcuni quesiti in merito alla disponibilità delle forze da impiegare 
da  parte della Sezione ,e quindi dei Gruppi. 
 

Risposta del Presidente: 
Il Presidente ribadisce che la Sezione è conscia delle situazioni economiche di alcuni gruppi, non 
sempre rosee, ed è per questo che non viene chiesto una quota fissa per le spese del giornale di 
Sezione, ma questa viene lasciata libera proprio per i motivi di cui sopra, per cui anche se piccolo, il 
contributo  verrebbe gradito anche come solo gesto simbolico. 
 

 Spiega anche poi come viene gestita dal 2010 l’ Adunata Nazionale, che viene gestita della Sede 
Nazionale, tramite la creazione di un specifico C.O.A (Comitato Organizzatore Adunata) che prevede 
nel suo interno anche la presenza di alcuni elementi della Sezione (Presidente e altre due o tre figure 
del consiglio) in appoggio agli membri della Sede Nazionale. 
 Procede poi ad una sintesi per rendere nota la circolare emessa dal CdN nel Gennaio 2018, in merito 
ai criteri di accettazione della candidatura per ospitare l’ Adunata Nazionale e dei vari punti che la 
Sezione dovrà soddisfare, al fine che sia più chiaro a tutti cosa viene richiesto sia come profilo 
economico, ma anche di forza lavoro. 
 

Puricelli Luigi, Capogruppo  “Gruppo Alpini Firenze “ 
  Ricorda che nel 1975 l’adunata fu a carico della Sezione, la quale però trasse i benefici anche dei 
ricavi che questa alla fine fruttò. 
 

Risposta del Presidente: 
   Il Presidente conferma, che visto che è la Sede Nazionale a farsi carico dell’ Adunata, i ricavi che 
questa frutterà saranno loro, e non della Sezione. 
   Rammenta a grandi linea gli studi fatti da alcune Università sul movimento di soldi che porta con se 
un’ Adunata, sia a livello locale che a livello Nazionale. 
   Il fatto poi che sia la Sede Nazionale a gestire l’ Adunata non preclude però che la Sezione o i singoli 
Gruppi mettano in piedi iniziative proprie all’ interno della stessa. 
   Rammenta che oltre alla questione economica, vi è però un’ altro aspetto importantissimo, ovvero 
la ricaduta di visibilità che un’ Adunata porta con se e che magari potrebbe risvegliare l’ attenzione di 
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molti Alpini “dormienti” della nostre zone. L’ Adunata del 1975 ne è un esempio lampante,  quando 
negli anni successivi si formarono numerosi Gruppi Alpini e si ebbe un notevole aumento del numero 
dei soci. 
   Conclude che proprio la ricerca di creare interesse intorno al “Mondo Alpino”, in zone non 
classicamente alpine,  è stata alla base della scelta di Cosenza per il Raduno del IV Raggruppamento 
nel 2019. Un’ area che attualmente fornisce un gran numero di VFP1 alle Truppe Alpine, ma di cui poi 
si perdono le tracce una volta che hanno dismesso la divisa. 
 

Martinelli Giorgio, Delegato  “Gruppo Alpini Umbria “ 
     Approfitta dell’ occasione, e anche in ottica dell’ Adunata per esortare il Gruppi della Sezione a 
condividere e organizzare eventi insieme, che possono essere Feste come gite organizzate comuni 
per le varie cerimonie Nazionali come Ortigara , Adamello ecc.  
     Questo per permettere una migliore conoscenza tra gli Alpini stessi di una Sezione che si sviluppa 
per 7 province e aumentarne la coesione. 
 

Massimo Masi, Delegato “Gruppo Alpini Vernio” 
Mette in rilievo la mancanza di partecipazione dei “Media” (TV, giornali ecc). 
 

Risposta del Presidente: 
  Da fine Dicembre è partito il TG degli Alpini, trasmissione dalla durata variabile, ma non 
estremamente lungo, ben fatto e prodotto da Tele Boario (BS), e che ha avuto una larga diffusione in 
tutta la penisola, tramite le televisioni locali, ma che non ha trovato alcuna risposta al momento da 
parte delle emittenti Toscane e Umbre. In occasione della visita del Presidente Nazionale al cantiere 
di Preci del venerdì precedente e vista la presenza di Tele Boario, è stata l’ occasione per chiarire 
alcuni aspetti e per attivare i nostri contatti con le emittenti locali che sembrerebbero essere 
interessate. Fa presente che Tele Boario distribuisce a titolo gratuito questa trasmissione a fronte di 
un semplice accordo di “sicura trasmissione” in fasce orarie coerenti. 
 
Si procede quindi alla votazione per l’ approvazione della “Relazione Morale”, ottenendo i  seguenti 
risultati: 
 

Contrari: 0 
Astenuti: 0 
Favorevoli: 65 
 

Questa viene approvata all’ unanimità. 
 

Rendiconto economico della Sezione Anno 2017 
 

  Il Consigliere Sezionale Giovanni Parigi, nella sua veste di Tesoriere della Sezione Alpini di Firenze, 
espone il rendiconto economico della sezione  (allegato 4 di questo verbale), dettagliando i vari punti 
di cui è composta e dando le delucidazioni dove richiesto dalla platea. 
 Il Presidente della Sezione fa una piccola integrazione facendo presente che quelle che sembrano 
grosse uscite in ambito PC, sono in realtà ampiamente coperte dalle sovvenzioni da parte dei Comuni, 
Città Metropolita e Regione, ma che per motivi contabili trovano riscontro solo nell’ anno successivo 
al presente esercizio. 
 

Si passa quindi all’ Approvazione del Rendiconto, che ottiene seguenti risultati: 
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Contrari: 0 
Astenuti: 0 
Favorevoli: 65 
 

Questa viene approvata all’ unanimità. 
 

Variazione quota associativa 
 

  Si comunica che non ci sono variazioni in merito. 
 

  Il delegato Martinelli (Gruppo Alpini Umbria) propone un aumento della quota associativa di 2 euro. 
Messa ai voti si hanno i seguenti risultati: 
 

Contrari: 26 
Astenuti: 25 
Favorevoli: 14 
 

La proposta viene respinta. 
 

Nomina dei Delegati di Sezione per l’ Assemblea Nazionale di Milano 
 

    Visto la concomitanza dell’ Assemblea Nazionale dei Delegati con la giornata conclusiva dell’ 
esercitazione della PC A.N.A. del IV Raggruppamento a Loro Ciuffenna (AR), il Presidente della 
Sezione non potrà partecipare all’ evento di Milano. Il suo posto verrà coperto da dal Vicepresidente 
Vicario, Giovanni Belli, che verrà accompagnato dai seguenti delegati, nominati dall’ Assemblea: 

 Piero Ferrari (Gruppo Alpini Firenze) 

 Luigi Puricelli (Gruppo Alpini Firenze) 

 

Varie e Eventuali 
 

   Il Presidente della Sezione coglie l’occasione quindi per illustrare alla platea dei delegati 
l’esercitazione della PC del IV Raggruppamento che si terrà il 25,26 e 27 Maggio a Loro Ciuffenna (AR) 
ma che si svilupperà su tutto il territorio dell’ “Unione dei comuni del Valdarno” 
   Si prevedono per quei giorni l’ afflusso di circa 250 volontari, provenienti da tutte le Sezioni del IV 
raggruppamento che dispongono d un nucleo di PC . 
  Si svolgeranno numerose esercitazioni che copriranno tutto lo spettro di calamità naturali o no che 
possono vedere il bisogno dell’ impiego della PC, dall’incendio boschivo, all’ esondazione di fiumi, a 
terremoti ecc. 
  Verranno coinvolte quindi tutte le specialità della PC A.N.A del IV Raggruppamento, dall’unità 
cinofile, a quelle di soccorso Alpino, e sarà l’occasione per testare tutto l’ apparato di trasmissioni e 
logistico, incluso l’ uso di Droni per la mappatura del territorio sinistrato. 
   Un’ occasione quindi per assistere direttamente al lavoro che viene svolto dai nostri volontari 
quando vengono chiamati, purtroppo spesso, a operare a fronte di questi eventi, contraddistinti da 
quell’ alta professionalità che fa si che l’intera PC dell’ Associazione Nazionale Alpini venga apprezzata 
all’ interno del Dipartimento Nazionale di Protezione Civile. 
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  L’esercitazione si chiuderà quindi la Domenica con cerimonie formali formale, e per tanto il 
Presidente invita i Gruppi della Sezione a partecipare con i propri gagliardetti per chiudere 
degnamente questa tre giorni. 
 
   Interviene Rodolfo Niccolai (Delegato “Gruppo Alpini Firenze”), che riprendendo spunto dall’ 
intervento precedente del delegato Martinelli, fa presente che la sede dove si svolge la riunione e si 
la “casa” del Gruppo Alpini Firenze, ma appunto anche della Sezione, e invita quindi i Gruppi Alpini 
delle zone limitrofe al capoluogo, di venire a trovarli più spesso e condividere con loro i momenti di 
convivialità del Venerdì sera. 
 
   Prende quindi la parola il Presidente dell’ Assemblea, giusto per chiarire che i Gruppi che non 
partecipano alla PC non si devono sentire “sminuiti”, ma anzi anche una semplice cerimonia in 
ricordo dei caduti è altamente apprezzata. 
 
Chiusura dei lavori 
 

  Dopo aver esaurito i punti all’ Ordine del Giorno, il Presidente di Sezione e il Presidente dell’ 
assemblea dichiarano chiusa l’ Assemblea alle ore 12,20. 
 
 
Lista Allegati 
Allegato 1  Lettera Ordine del Giorno Assemblea Delegati inviata ai Gruppi 
Allegato 2  Rendiconto dei Delegati e Gruppi Presenti 
Allegato 3  Relazione Morale del Presidente della Sezione Alpini di Firenze 
Allegato 4  Rendiconto Economico della Sezione Alpini di Firenze Anno 2017 
 

 

           Il Presidente della Sezione    Il Presidente dell’ Assemblea   
                      Marco Ardia                 Francesco Rossi 
 
 
 
 
 
 
            Il Tesoriere della Sezione    Il Segretario dell’ Assemblea 
                    Giovanni Parigi                   Daniele Tigli 


